

第十屆全國人大代表第五次大會 智慧大和尚港區人大組發言稿 挖掘佛教和諧資源，服務祖國復興大業

主席、各位領導、各位代表：

兩年來，胡錦濤主席提出的構建和諧社會的理念不僅深入人心，更在全世界範圍內產生深遠的影響。今年一月份，胡錦濤主席在中央紀委第七次全會上順應民意，倡導領導幹部的學風建設和作風建設，把反腐倡廉工作融入經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設和黨的建設之中，從根源上治理腐敗現象，為構建社會主義和諧社會提供了保證。中華民族正處於全面復興的關鍵時刻。身為華夏兒女，生逢盛世，我由衷地感到自豪的同時，也深深地感受到自己肩上的責任重大，為此特提出三個建議，僅供參考。

一、繁榮香港，和諧為本

隨著和諧理念的倡導與宣傳，越來越多的人運用和諧的思想認識事物，用和諧的態度對待問題，用和諧的方式處理矛盾。以大嶼山旅勝地為例，昂平吊車順利開通後，寶蓮禪寺與迪士尼樂園和東湧吊車已形成「一山三景」的香港旅遊新景點，三家在和諧理念的指導下攜手共創「嶼山勝境，南天佛國」。遊人在參觀迪士尼樂園後，乘坐昂平吊車，一路以360度觀賞大嶼山風景，然後虔心參禮大佛，許願冥想；在寶蓮禪寺及大澳各地享用可口的齋飯後，再去靜心觀看心經簡林，接受傳統文化的薰陶，最後遊人伴著晚霞滿意下山。在這樣和諧的氣氛中，現在到大嶼山的遊人明顯比以往有所增加。實踐再一次說明和氣生財的道理。我衷心地盼望香港各界人士樹立「繁榮香港，和諧為本」的理念，積極投身於建設和諧文化的運動中去，培育和諧精神，樹立以和為貴的價值觀，使香港的明天更美好。

二、建立傳統文化研究基地，促進傳統文化的弘揚

自從得到中央政府對籌建天壇大佛的支持以來，寶蓮禪寺可說是中國落實宗教自由政策後之對外的櫥窗。由於地理上的條件，香港是中國對外開放的視窗，中西文化交流的中心，又是中英雙語並用的地區。為了更有效地推動中西文化的交流，我建議在香港建立傳統文化研究基地，致力於中國文化寶庫漢譯英的工作，從而增進西方人對中國文化的瞭解與認知。這對促進中國文化在海外的傳播無疑都具有重大的現實意義。

三、挖掘佛教和諧資源，服務祖國復興大業

佛陀一生講經三百餘會，說法四十五年，為我們留下了三藏十二部七千多卷的無盡寶藏；歷代祖師大德們在各自的修行和實踐中又為我們留下了大量的修學心得，其數量之龐大，很難為外人所想像。這是一份極可寶貴的人類遺產和精神財富，蘊藏著深厚的促進人們心靈和諧的資源。幾千年來的中國歷史反復證明，佛教的義理和實踐是化世導俗、安撫人心、使百姓安居樂業的良藥，是創造和諧社會的重要力量。

然而，人們常以「浩如煙海」來形容佛教義理之博大精深可知，佛教的義理紛繁複雜，根本無法全部弘揚。我們只有與時俱進，立足於當今社會的需要，有選擇地弘揚利益於當今民眾的義理，才能最大限度地發揮佛教化世導俗的功用。一部中國佛教史反覆說明瞭這一道理。古德們隨順中國的社會、政治、經濟和文化在不同時期的發展趨勢而不失時機地找出於之相應的佛教義理加以弘揚，在服務民眾的過程中逐漸得到社會的尊重與認同，最終深深地紮根於中國的文化土壤中，成為中華文化不可分割的有機組成部分。譬如說，兩漢時期黃老信仰與神仙方術盛行，大德們則以「清靜無為」的學說來介紹佛教；魏晉時期喪葬文化流行，大德們則大力弘揚「輪回業報」的倫理；東晉期間玄學興起，高僧們則大力弘揚與之相應的般若學，最終形成玄佛合流的局面；隋唐之時，高僧大德們抓住唐朝開明的文化政策，在佛學儒學化的同時，創宗立說，法佛大興於天下；到了宋朝，儒釋道三教合流。在程朱理學與禪學相互吸收的過程中，大德們把禪宗改造成與中國固有文化融合最徹底的一大宗派，禪法大興於天下……

寶蓮禪寺百年變遷的歷程也說明同樣一個道理：任何一間寺院或團體，只有在不同的時期及時地回應社會的需求，利益大眾，才能有所發展。一百年前，寶蓮禪寺僅僅是荒僻山林中的一間小茅蓬，第一任住持紀修和尚開山種地，招賢納眾，奠定了香港佛教「農禪生活」的模式；戰亂歲月，第二代住持筏可和尚倡導「一粒同餐」的佛門平等慈悲精神，安頓逃難的僧人，亦培育大量弘法人才，為禪寺的未來發展奠定了良好基礎；第四代住持慧命大和尚順應時代的發展，迎請《乾隆版大藏經》，結束了內地與香港佛教界停頓了30年往來的歷史；第五代住持聖一大和尚帶領大眾興建天壇大佛，不僅促進了香港與內地的交流，而且提升了香港佛教在國際舞臺上的地位。自從我接任第七代住持起，時刻關注時代的發展，帶領大眾，先後在內地興建了250多所希望學校，以實際行動支持政府「以教育興國」的政策；舉辦佛學講座，創辦『寶蓮弘法中心』，積極發揮佛教化世導俗之功能；創辦寶蓮禪寺文化網，興建萬佛寶殿，打算展出中國古代歷史文物及佛教文化稀有珍品，讓參觀旅客對中華傳統文化加深瞭解，回應時代對中國文化的需求。另外，為配合香港回歸十周年慶祝活動，本寺將於6月23日舉辦『佛光照耀香港，離島區慶祝香港回歸十周年慶祝活動』。屆時將會有包括祈福法會、敬老慈善齋宴及天壇大佛幻彩燈光煙火匯演等一系列慶祝活動。綜上所述，寶蓮禪寺之所以由一百年前荒僻山林中的一間小茅蓬發展成今天南天佛國中的世界著名佛教道場，是因為寶蓮禪寺的歷代住持在不同的歷史時期，抓住了機遇，及時回應了時代的需求，利益社會大眾的結果。

為此，我建議政府拿出切實可行的方案，引導佛教界，挖掘佛教和諧資源，服務祖國復興大業。

最後，在此祝願在座各位身體健康，工作愉快，如意吉祥！

祝願社會祥和，世界和平。阿彌陀佛！多謝各位！